

琉球尋根
從歷史到現實②

香港文匯報訊 戰後80周年琉球沖繩研究的回顧與展望——北京地區學者座談會6日在北大歷史學系舉行。據環球網7日報道，與會學者圍繞清代中琉日關係、日本殖民本質、當代軍事風險等核心議題展開深入研討，為還原琉球歷史真相、維護東亞地區和平提供學術支撐。

北京大學歷史學系教授王曉秋表示，明治維新後日本開啟對外擴張，通過逐步蠶食實現對琉球的武力吞併，1879年所謂「琉球處分」將琉球王國改為沖繩縣，完全是無任何國際條約支撐的侵略殖民行為。「日本吞併琉球的過程既無法律依據，也違背了國際法準則和琉球人民的意願，是赤裸裸的殖民擴張。」王曉秋表示，清代中國與琉球長期保持宗藩關係，往來有據，日本單方面行動從未獲得清政府承認，更未得到國際社會普遍認可。

日吞琉球缺法理依據

北京大學歷史學系教授宋成有進一步從法理層面剖析稱，日本對琉球的佔領完全違反「公開性」與「無爭議性」兩大領土歸屬核心原則。1609年薩摩藩入侵琉球後長期奉行「隱蔽政策」，隱瞞佔領事實，實質是「竊賊式侵略」。直至1879年強行吞併，仍以武力脅迫手段迫使琉球王室斷絕與中國的宗藩關係，充分暴露其非法佔有的本質，日本的殖民統治缺乏法理與道義基礎。

中國社科院日本研究所研究員、科研處處長唐永亮補充稱，日本對琉球的染指可追溯至前近代，1872年單方面冊封琉球國王為「琉球藩王」、1879年強制廢藩置縣，均是其殖民擴張的既定步驟。為合理化侵略，日本炮製「日琉同祖論」「兩屬論」等虛假論調，並通過「皇民化」教育試圖重塑琉球歷史記憶，但琉球文化中清明祭祀朝向北京、習俗源自福建等史實，充分印證了其與中國的歷史淵源，也戳穿了日本的謊言。

琉球再被推戰爭前線

日本頻頻炒作所謂「台灣有事」，以此為口實加速在與中國台灣鄰近的西南諸島部署進攻性武器等動向，成為研討會關注的焦點。中國社科院日本所副研究員陳靜靜稱，1945年「沖繩戰役」中，日本為延緩本土決戰、維護天皇制，強迫琉球民眾「玉碎」，將平民捲入戰火，充分暴露了日本殖民統治的殘酷性。

而如今，日本首相高市早苗發表所謂「存亡危機事態」的錯誤言論、加快軍事部署等種種做法正將琉球再次推向戰爭前沿。陳靜靜稱，日本加速宮古島、石垣島等琉球群島的導彈部署，推進西南諸島軍事要塞化，引發琉球民眾對「新沖繩戰役」重演的深切擔憂，邊野古基地抗議等運動正是民眾反對美日強行軍事化、拒絕成為「戰爭棋子」的明確表態。

與會學者共同呼籲，國際社會應警惕日本軍國主義復辟的風險，尊重琉球民眾的人權與自主意願。通過深化琉球歷史研究，喚起國際社會對日本殖民歷史與當代軍事擴張的關注，避免歷史悲劇重演，為維護東亞地區和平穩定築牢根基。

座談會有來自北京大學、清華大學、中國社會科學院、北京語言大學、中國人民大學、國防大學等機構的近30位專家學者與會。

北大座談會聚焦琉球問題 學者：警惕日本軍事化野心 日借「台灣有事」擴軍 琉球民眾拒當棋子



●琉球群島再被日本推上戰爭前線。圖為早前，沖繩居民示威要求美軍基地撤出當地。

資料圖片



●戰後80周年琉球沖繩研究的回顧與展望座談會在北京大學歷史學系舉行。

網上圖片

香港文匯報訊 據環球網報道，北京大學歷史學系教授徐勇在座談會上聚焦諾貝爾文學獎得主大江健三郎參與的「沖繩訴訟案」，揭示歷史記憶與國家敘事的激烈博弈。他介紹，大江健三郎在《沖繩札記》中揭露二戰期間日軍強迫琉球民眾集體自殺的史實，引發持續近6年的訴訟，最終勝訴。其間日本政府曾試圖刪除教科書相關內容，引發11.6萬沖繩民眾大規模抗議，迫使文部省撤回刪改要求，「這起案件不僅是個人名譽權之爭，更是對歷史真相的捍衛，推動了沖繩歷史教育的修正。」

琉球學可助力東亞和平

北京大學歷史學系教授宋成有提出，琉球研究需構建「理論高度、視角廣度、史料深度」的三維體系。從理論上，琉球是解析日本殖民帝國興亡的關鍵切口，其「皇民化」「玉碎」政策為殖民研究提供重要樣本；從視角上，應將吞併琉球與日本對台灣、朝鮮半島的殖民擴張關聯，開展跨地區比較研究；從史料上，需深挖琉球豐富文獻，警惕並反駁日本學者的片面論調，避免沿用其預設立場。

中國社科院大學講師莊娜則從現實價值出發，提出沖繩可成為東亞和平的「根據地」，通過凝聚社會能量對抗國家權力擴張，為地區和平穩定注入積極力量。與會學者一致認為，琉球學作為「冷門絕學」，其研究成果既能還原歷史真相，也能為構建東亞命運共同體提供歷史鏡鑒。

日本社會矛盾與琉球的焦慮

連線東京

日本最近的政治氣氛正在急速「熱化」。日相高市早苗在國會公開宣稱「台海若爆發武力衝突，日本可能進入存亡危機事態」，就在這個敏感時刻，中國拋出了再次討論琉球（沖繩）主權的歷史問題，這並非無的放矢，而是對日本政治風向的直接回應。

首先必須說明的是，日本主流政治人物很少敢把台海問題與日本國家存亡直接綁在一起。高市的發言打破了過去的「曖昧平衡」，相當於向美國表忠，也等同於向中國挑釁。正是這種突兀的強硬，就使得琉球問題重新被端上檯面。

目前在東京可以很明顯地感受到，在日本的社會內部，反應呈現出兩極化，保守派把高市捧為「有魄力的女領袖」，認為日本終於擺脫自我束縛、選擇面對台海現實。但自由派、學者以及不少企業界卻非常不安。他們憂慮，這番言論會讓日中關係急速惡化，牽動經貿與區域和平。坦白說，日本內部並沒有為「與中國長期對抗」做好準備，這是記者在東京日常採訪最深刻的感受。

琉球被充當戰爭緩衝地

記者在日十餘年的採訪經驗裏，接觸過許多琉球地方人士。這次高市的發言讓他們焦慮的是「日本政

府把琉球推向前線」。日本近年來在西南諸島部署導彈、強化自衛隊、與美軍共同訓練——這些行動已經讓琉球群島的島民感到島嶼被軍事化。

換句話說，日本本土人把琉球當「安全保障的緩衝地帶」，而琉球人自己卻覺得被犧牲。這是中日論述中最容易被忽略、但最真實的痛點。

至於「琉球未定論」，這個時機點被提出來更像是一種戰略性反制，是為了向日本傳達一種壓力信號：既然日本在台灣問題上突破底線，中國也能觸碰日本的敏感帶。這是一種「對等性的外交壓力」。

國際重新思考琉球定位

在接觸的幾位研究歷史和國際關係法的日方學者眼中，中國在強化「琉球文化與中華文明關聯」的國際敘事，這是長期的「認知戰」操作。它不只給日本政府施壓，也讓國際社會開始重新思考琉球的歷史位置。

現在的東京，可以感受到瀰漫着一股緊張的氣氛，就是東亞的地緣政治正在緊繃着。高市的強硬姿態可能在日本國內博得一些掌聲，但從長期來看，這會迫使中國採用更多「非軍事手段」來反制，包括輿論戰、學術戰、國際敘事戰。

而琉球，就在這場力量較量的鋒線上。

●香港文匯報特約記者 黃匯傑

日學者：高市錯誤言論危害國際秩序

香港文匯報訊 日本首相高市早苗近期的錯誤言論在日本國內引發持續地質疑與批評。東京造型大學(Tokyo Zokei University)名譽教授前田朗接受央視採訪時指出，高市的發言不僅違背中日關係政治基礎，也偏離日本和平主義理念，動搖國際秩序，構成嚴重的外交風險。

「高市早苗那番有問題的發言，在沒有任何外交考量的情況下，竟然直接在國會場合發表，我認為這是極其不負責任且粗暴的發言，本應立即撤回，事後卻以各種借口拖延至今。我認為這是極其嚴重的事態。」前田朗認為，從中國方面來看，日本是突然進行挑釁，動搖東亞的國際秩序，這是理所當然的判斷。從其他國家的角度來看也會覺得，為什麼

這麼突然說那種話，挑釁中國呢，這是毫無意義的挑釁，完全不負責任，這也是非常自然的反應。「從國際法角度考慮，高市的發言違反了《聯合國憲章》第一條，關於聯合國基本原則與宗旨的規定，也不滿足第51條的條件，違背國際合作主義，我認為這是一個極其錯誤的觀點。」

日軍事擴張加深自身危機

前田朗進一步強調，日本戰後以和平主義與經濟發展為核心的國家定位正發生根本性變化，日本轉向軍事擴張正在加深自身的危機。「日本的和平主義正在大幅縮水，局勢變得相當危險，這是無法否認的。戰敗後成為小國，但努力成為經濟大國。隨

着經濟發展，日本又想成為軍事大國，不願再做小國，這反而增加了危機，可以說日本自己正在加深自身的危機。」

前田朗指出，在財政長期緊張、物價持續上漲和日圓走弱的情況下，高市政權仍大幅提高防衛預算，並以國債支撐開支，加劇了社會保障與民生領域的資金壓力。首先是增稅，進而可能是社會保障支出削減，醫療費用削減，同時由於日圓貶值、物價高漲，今年甚至發生了類似「米價風波」的情況。日本普通民眾的生活變得非常困難，高市政權反而把注意力轉向對外政策，因此可以說這是一個非常危險的政權。從經濟和政治角度來看，該政權成為穩定政府的可能性很低。

珍珠港事件84年 近七成人驚「鬼子」復活

特稿

1941年12月7日，日本襲擊珍珠港，1,100多名美國水兵和海軍陸戰隊員隨亞利桑那艦沉沒。這艘沉船至今仍在漏油，海面上浮着的黑色油滴被稱作「黑色眼淚」，與在沉船上方水面建造的白色紀念館共同講述着日本軍國主義的殘暴。84年過去了，當他們妄圖捲土重來的時候，國際社會能否不讓亞利桑那號艦的「眼淚」再度落下？

據中央廣播電視總台CGTN面向全球網友發起的調查顯示，89.9%的受訪者表示，面對日方近期顛覆戰後國際秩序和為軍國主義招魂的挑釁言行，任何國家都無法獨善其身，包括美國在內的國際社會應攜手抵制任何試圖復辟軍國主義的行為。這項調查在CGTN英語、西班牙語、法語、阿拉伯

語和俄語平臺發布，24小時內共有10,862名網友參與投票並表達觀點。

近八成人憂珍珠港事件重演

調查中，65.7%的受訪者堅定支持美國珍珠港受害者家屬持續對日開展索賠，要求日本政府切實履行戰敗國義務，向受害者家屬真誠道歉。84年過去了，日本政府非但未能對其戰爭罪行徹底清算，反而加速自我軍事鬆綁，其2025年度的防衛開支已經達到11萬億日圓（約合553億港幣），提前實現佔國內生產總值2%的目標。對此，69%的受訪者認為日本軍國主義大有捲土重來之勢，值得國際社會高度警惕；78.1%的受訪者十分擔憂偷襲珍珠港的事件或將重演。

作為美國的盟友，日本現今持續在西太平洋擴充軍力，並對周邊國家進行挑釁，不斷加劇地區緊張局勢。調查中，81.2%的受訪者指出，日方一系列窮兵黷武的做法或將把美國拖入日益緊張的地區局勢之中；80.2%的受訪者表示，日本首相涉台挑釁言論與美國在台灣問題上的一貫立場背道而馳，打破了美國在台灣問題上的「戰略模糊」政策；73%的受訪者強烈呼籲作為二戰反法西斯同盟國的美國，應明確要求日本首相撤回近期一系列挑戰戰後國際秩序的言論；82.3%的受訪者敦促日本政府，應嚴格遵守《開羅宣言》《波茨坦公告》等規定，切實履行戰敗國義務，立即停止為軍國主義招魂，以實際行動兌現對中國和國際社會的承諾。



●1941年12月7日，日本偷襲珍珠港。 資料圖片